

Г.Л. Гуревич, О.М. Калечиц, П.С. Кривонос, Л.А. Лицкевич
ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОО «БЕЛОРУССКОЕ РЕСПИРАТОРНОЕ
ОБЩЕСТВО» ЗА 2012-2015 ГОДЫ //ВИЧ-АССОЦИИРОВАННЫЙ
ТУБЕРКУЛЕЗ: эпидемиологические, клинические и социальные аспекты.
Материалы международной научно-практической конференции «ВИЧ-
ассоциированный туберкулез: эпидемиологические, клинические и социальные
аспекты (г. Гродно, 29-30 октября 2015 года), Гродно, 2015, С.286-290

ГУ «РНПЦ пульмонологии и фтизиатрии», г.Минск, Беларусь

Республиканское общественное объединение «Белорусское респираторное общество» создано в 2007 г. на основе Белорусского научного общества фтизиатров и зарегистрировано решением Министерства юстиции Республики Беларусь от 5 апреля 2007г. №60. Устав общества зарегистрирован в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за №805000447. Общество имеет печать, расчетный и благотворительный счета в филиале №510 АСБ «Беларусбанк», зарегистрировано в инспекции по налогам и сборам по Центральному району г.Минска.

Белорусское респираторное общество (БРО) является членом Евро-Азиатского респираторного общества, признанного ВОЗ и Европейским Респираторным Обществом (председатель - академик РАМН А.Г. Чучалин).

На конференции 4 ноября 2011г. избраны правление общества в составе 11 человек и контрольно-ревизионная комиссия в составе 3 человек. Председатель правления – доктор мед. наук, профессор Г.Л. Гуревич, зам. председателя – канд. мед. наук, доцент П.С. Кривонос, исполнительный директор – канд. мед. наук, доцент О.М. Калечиц, секретарь, канд. мед. наук – Л.В. Лицкевич. Членами правления избраны видные ученые, профессора, доценты, известные специалисты в области фтизиатрии и пульмонологии.

При областных и Минских городских противотуберкулезных учреждениях созданы 6 областных и Минское городское респираторные общества. Брестское областное респираторное общество (ОРО) возглавляет главный врач областного противотуберкулезного диспансера В.К. Дейкало, Витебское ОРО – доцент А.М. Будрицкий, Гомельское ОРО – доцент Д.Ю. Рузанов, Гродненское ОРО – д.м.н., доцент С.Б. Вольф, Минское ОРО - профессор В.С. Коровкин, Могилевское ОРО – главной врач областного противотуберкулезного диспансера В.О. Воробьев, Минское городское респираторное общество – зам. директора ГУ «РНПЦ пульмонологии и фтизиатрии» по лечебной работе А.М. Бабченко.

Численный состав общества на 01.01.2015г. составляет 567 человек, в том числе практических врачей – 490 и 77 научных сотрудников, преподавателей кафедр медицинских университетов и Белорусской медицинской академии последипломного образования. Имеют ученую степень доктора мед. наук 9 человек и кандидата мед. наук – 32 человека.

Деятельность БРО в отчетный период заключалась в пропаганде научно-медицинских знаний в области фтизиатрии и пульмонологии, в проведении научных конференций, заседаний, на которых обсуждались вопросы внедрения научных достижений в практическое здравоохранение, организации медицинской помощи пациентам с болезнями органов дыхания (БОД); рассматривались пути дальнейшего совершенствования информационно-образовательной работы среди населения.

Следует отметить большую роль, которую играет БРО в оказании методической и консультативной помощи практическому здравоохранению, обучении врачей, повышении их квалификации путем проведения тематических семинаров с новыми рекомендациями по диагностике и лечению туберкулеза и БОД.

В последние годы активизировалась работа по налаживанию международного сотрудничества с приглашением на республиканские форумы иностранных специалистов. В свою очередь, члены БРО участвуют в работе международных конференций и круглых столов, поддерживают деловые связи с научными обществами стран бывшего Советского Союза (Россия, Украина, Казахстан, Узбекистан, Молдавия) и дальнего зарубежья (Польша, Германия, Швеция, Латвия). Так, д.м.н., профессор Г.Л. Гуревич участвовал в ежегодных совещаниях ВОЗ для руководителей национальных программ по борьбе с туберкулезом (Гаага, Нидерланды), в 2013г. – во Всемирной конференции по здоровью легких (Париж, Франция), в 2014г. – в региональной конференции: устранение туберкулеза с лекарственной устойчивостью: лучшие практики из гранта Глобального фонда по Восточной Европе и Центральной Азии (Дубай, ОАЭ). Член правления БРО д.м.н. Е.М. Скрыгина принимала участие в ежегодных итоговых конференциях в Германии по совместному научному проекту, в июне 2012г. и 2014г. - в Совещании Стратегической и Технической консультативной группы по борьбе с туберкулезом (Женева, Швейцария), в 2013 и 2014г. - в работе 44-й и 45-й Всемирной конференции по здоровью легких (Париж, Франция; Женева, Швейцария), в марте 2015г. в Латвии (Рига) - в Первой министерской конференции Восточного партнерства по борьбе с ТБ и МЛУ-ТБ. Член БРО А.П. Астровко ежегодно участвовал в ежегодных совещаниях объединенной сети эпиднадзора за туберкулезом ЕЦКЗ/ВОЗ (Гаага, Нидерланды), в конгрессах Национальной Ассоциации Фтизиатров России (Москва, С-

Петербург). На ежегодных заседаниях ERS от Беларуси принимали участие не менее 10-12 членов БРО.

Всего за 2012-2014гг. члены БРО выезжали за рубеж для участия в научных форумах 117 раз, в том числе 63 в страны СНГ и 54 в страны дальнего зарубежья, где достойно представляли отечественную фтизиатрию и пульмонологию. В 2012г. на международной научно-практической конференции в г.Москве доклад пульмонологов Беларуси был удостоен диплома за 2-ое место среди стран СНГ, который вручил академик А.Г. Чучалин.

Ежегодно республику посещают ученые и специалисты ВОЗ и ООН по линии реализации Программы международной технической помощи в рамках гранта Глобального фонда для борьбы с ВИЧ, туберкулезом и малярией. На международных конференциях в 2012-2015гг., проводимых в Беларуси, активное участие принимали академик РАМН, д.м.н., профессор А.Г. Чучалин (Москва), академик д.м.н., профессор М.И. Перельман (Москва), профессор И.А. Васильева (Москва), профессор В.А. Аксенова (Москва), профессор М.А. Владимирский (Москва), профессор В.М. Коломиец (Украина), А. Брук (ООН/ПРООН в РБ), С.Самарасинха (ООН/ПРООН в РБ), Пиерпаоло де Коломбани (Европейское бюро ВОЗ), К. Линхард и Д.Фальзон (ВОЗ, Женева), профессор И. Хоростовска (Варшава, Польша), Манфред-Данилович (Эстония), Г.Шкендерс (Латвия), В.Леймане (Латвия), Э.Давидавичене (Литва), которые выступали с интересными сообщениями.

За отчетный период в Беларуси проведены 4 Международные научно-практические конференции по проблемам туберкулеза (ТБ). В г.Минске 7-8 июня 2012г. состоялась Международная научно-практическая конференция на тему «Современные медицинские технологии в диагностике, лечении и диспансерном наблюдении пациентов с туберкулезом». Детально обсуждены проблемы и перспективы развития лабораторной службы противотуберкулезных организаций республики. Представлен алгоритм диагностики туберкулеза органов дыхания. Впервые представлен метод клеточной терапии мультипотентными мезенхимальными стромальными клетками туберкулеза с широкой лекарственной устойчивостью. На пульмонологической секции обсуждены вопросы, связанные с бронхиальной астмой, саркоидозом, представлен опыт проведения медицинской реабилитации пациентам с БОД. Издан сборник материалов конференции (Минск, 2012, 366с.), в который включены материалы докладов членов общества на расширенном заседании БРО 2 марта 2012г. на тему «Кашель как междисциплинарная проблема». Подобные заседания БРО проведены в 2012г. на тему этиологии одышки и

диссеминированных интерстициальных процессов в легких как междисциплинарных проблем.

Заседания общества совместно с терапевтами, кардиологами, онкологами, аллергологами, гастроэнтерологами, эндокринологами, неврологами, оторинологами, торакальными хирургами, клиническими фармакологами, бронхологами вызывают большой интерес у практических врачей разных специальностей.

Современным проблемам диагностики и лечения лекарственно-устойчивого туберкулеза была посвящена Международная научно-практическая конференция, состоявшаяся в г.Минске 10-11 октября 2013г. Подробно представлен ситуационный анализ МЛУ-ТБ в Республике Беларусь. Актуализирован вопрос широкого внедрения быстрых молекулярно-генетических методов диагностики ТБ и МЛУ-ТБ. Также показано, что раннее применение коллапсохирургических вмешательств в комплексном лечении ТБ с МЛУ является основным фактором, создающим условия для получения удовлетворительных отдаленных результатов. Издан сборник материалов конференции (Минск, 2013, 258с.).

В г.Минске 13-14 ноября 2014г. проведена Международная научно-практическая конференция на тему «Внедрение новых подходов в борьбе с М/ШЛУ-ТБ в Беларуси». Е.М. Скрыгиной с соавт. показаны особенности ведения пациентов с ТБ с полной лекарственной устойчивостью, а в докладе членов Минского городского респираторного общества (О.М. Залуцкая с соавт.) приведены результаты использования молекулярно-генетического метода в определении чувствительности МБТ к ПТЛС резервного ряда. В докладе из Гродненского областного респираторного общества (И.С. Гельберг с соавт.) представлена клиническая характеристика МЛУ-ТБ в современный период, Гомельского ОРО (В.Н. Бондаренко, Н.В. Буринский с соавт.) – клинические и патоморфологические особенности ВИЧ – ассоциированного туберкулеза, Витебского ОРО (А.М. Будрицкий, Н.С. Правада) – возможности прогнозирования течения и эффективности терапии пациентов на основе изучения показателей системы интерферона.

Очередная Международная научно-практическая конференция, посвященная эпидемиологии, клиническим и социальным аспектам ВИЧ-ассоциированного туберкулеза, состоялась 8-9 октября 2015г. в г.Гродно. В организации конференции активное участие приняли члены Гродненского ОРО. Издан сборник материалов конференции.

8 декабря 2011г. в г.Гродно состоялась научно-практическая конференция, посвященная 50-летию кафедры фтизиопульмонологии ГрГМУ на тему «Актуальные проблемы диагностики, лечения и

профилактики туберкулеза в сфере стратегии СТОП-ТБ», издан сборник статей (Минск, 2011, 156с.).

Заслуживает одобрения активная работа Гомельского ОРО по проведению в г.Гомеле международных конференций по актуальным проблемам туберкулеза и пульмонологии. 12 октября 2012г. в Гомеле областным обществом совместно с БРО проведена конференция «Современные аспекты диагностики, лечения и профилактики болезней органов дыхания. Табакокурение и ассоциированные с ним заболевания органов дыхания». По инициативе членов правления БРО доцента Е.И. Давыдовской и доцента Д.Ю. Рузанова проведен День спирометрии.

Необходимо отметить, что научно-практические конференции с изданием материалов проводились при поддержке Странового офиса ВОЗ в Республике Беларусь и исполняемого Программой Развития ООН в сотрудничестве с Министерством здравоохранения гранта Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией.

В период 2012-2014гг. проводились ежегодные научно-практические конференции по актуальным проблемам пульмонологии. 16 апреля 2015г. проведен семинар с международным участием и заседание круглого стола, на которых обсуждены различные аспекты ХОБЛ, бронхоэктатической болезни, астмы, дефицита α_1 -ингибитора протеаз. В работе семинара приняли участие главный пульмонолог Минздрава России, академик РАМН, д.м.н., профессор А.Г.Чучалин и заместитель директора Варшавского института пульмонологии и фтизиатрии, профессор И. Хоростовска, которая поделилась опытом организации пульмонологической помощи населению Республики Польша.

На заседаниях правления общества рассматривались вопросы состояния противотуберкулезной работы в республике, ход выполнения Государственной программы «Туберкулез» на 2010-2014 годы, а также проекты важнейших отраслевых и государственных нормативно-правовых документов, в частности, проекта Закона Республики Беларусь «О предупреждении распространения заболеваний, представляющих опасность для здоровья населения, вируса иммунодефицита человека». Закон принят и действует с июля 2012 года. В областных (Минском городском) респираторных обществах проводилось активное обсуждение проектов новых нормативно-правовых документов по туберкулезу.

Весьма актуальным для отечественной фтизиатрии явилось издание в 2009г. клинического руководства по лечению туберкулеза, которое дополнено в 2012г. новыми рекомендациями по лечению мультирезистентных форм, что позволило приблизить химиотерапию туберкулеза к международным стандартам. В 2012г. при финансовой поддержке ПРООН изданы руководство по мониторингу и оценке противотуберкулезных мероприятий, руководство по лабораторной

диагностике туберкулеза, инструкция по группировке диспансерных контингентов противотуберкулезных организаций, а в 2014г. – инструкция по организации работы в очагах туберкулезной инфекции и выявлению контактных лиц. В 2013г. при финансовой поддержке Странового офиса ВОЗ в Республике Беларусь издано клиническое руководство по организации и проведению противотуберкулезных мероприятий в амбулаторно-поликлинических организациях здравоохранения, а в 2014г. – руководство по RAL (практическому подходу к охране здоровья легких), утвержденные приказами МЗ РБ.

Сотрудниками кафедр фтизиопульмонологии БГМУ и ГГМУ, РНПЦ ПиФ – членами Минского городского и Гомельского областного респираторных обществ – подготовлено и издано в 2012г. пособие для врачей «Диагностика, лечение и профилактика туберкулеза у детей» (Минск, 160с.).

Важным методическим документом для пульмонологической службы республики (главный внештатный пульмонолог МЗ РБ доцент И.М. Лаптева) была разработка клинических протоколов диагностики и лечения болезней органов дыхания (острого и хронического бронхита, пневмонии, астмы, ХОБЛ, бронхоэктатической болезни, интерстициальных легочных болезней, саркоидоза, абсцесса легкого и средостения, эмпиема плевры), утвержденных приказом МЗ РБ 05.07.2012г. №768 и изданных в 2013г. (Минск, 46с.).

Знаменательным событием 2015 года в Беларуси явилась успешная операция пересадки легких, выполненная 23 февраля хирургами-трансплантологами 9-ой клинической больницы г.Минска.

Значительный вклад вносит РОО «Белорусское респираторное общество» в развитие научных исследований по туберкулезу. Основными направлениями научной деятельности общества являлись разработка вопросов эпидемиологии и организации борьбы с туберкулезом и другими болезнями органов дыхания, в том числе хроническими бронхообструктивными заболеваниями, саркоидозом, муковисцидозом, внутрибольничными пневмониями, нагноительными болезнями легких и плевры, а также современных методов профилактики, диагностики, консервативного и хирургического лечения пациентов ТБ и БОД. Члены общества учувствуют в международных исследовательских проектах с научными организациями России, Германии, Дании.

За период 2012-2014 гг. членами БРО защищены и утверждены 2 докторские и 2 кандидатские диссертации, сделано 689 публикаций, в том числе 3 монографии и 634 статьи и тезисы в журналах и сборниках; издано 46 учебно-методических пособий, 42 методические рекомендации и 66 инструкций по применению метода. В региональных пульмонологических обществах проведено 98 заседаний общества, 263

образовательных семинаров, принято участие в 6 выставках, получено 170 сертификатов участников и 6 патентов.

Отчетные материалы областных и Минского городского респираторных обществ свидетельствуют о достаточно активном участии их членов в проведении информационно-образовательной работы, направленной на профилактику туберкулеза и неспецифических БОД. За отчетный период членами общества сделано 190 выступлений по радио и 116 по телевидению, проведено 12209 лекций (бесед), опубликовано 405 заметок в периодической печати. К Всемирному Дню борьбы с туберкулезом ежегодно проводились пресс-конференции с освещением материалов в СМИ.

Белорусское респираторное общество работает в тесном контакте с Министерством здравоохранения Республики Беларусь и областными управлениями здравоохранения (Комитетом по здравоохранению Мингорисполкома), проблемными комиссиями по фтизиатрии и пульмонологии Минздрава Республики Беларусь, другими Министерствами и ведомствами, в частности, с Департаментом исполнения наказаний МВД Республики Беларусь.

Как видно из вышеизложенного, БРО за отчетный период проведена определенная работа по развитию приоритетных научных направлений в области фтизиатрии и пульмонологии, координации научных исследований, сотрудничеству с международными научными обществами, повышению квалификации практических врачей и научных сотрудников, популяризации здорового образа жизни и предупреждению болезней органов дыхания среди населения.

В перспективе перед БРО стоят задачи по интенсификации противотуберкулезной работы, направленной на сохранение и укрепление демографического потенциала страны, в частности разработки мер по улучшению ситуации с множественно лекарственно-устойчивым туберкулезом, включая широкую лекарственную устойчивость, ВИЧ-ассоциированным туберкулезом.

Одна из ответственных задач, стоящая перед Минским городским, областными респираторными обществами, как и перед всей фтизиатрической службой республики, - повысить эффективность химиотерапии туберкулеза, особенно среди пациентов с МЛУ-ТБ.

Еще много остается нерешенных вопросов в пульмонологии, и прежде всего, в диагностике, лечении и реабилитации воспалительных заболеваний органов дыхания неспецифической этиологии, обуславливающих высокую заболеваемость и смертность населения.

Правлениям республиканского и областных, Минского городского респираторных обществ следует активизировать работу по расширению

членства и в первую очередь, за счет более широкого привлечения в общество врачей смежных специальностей.